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SUA PROVA

e Além deste caderno contendo 80 (oitenta)
questdes objetivas vocé receberd do fiscal de
prova o cartdo de respostas;

e As questOes objetivas tém 4 (quatro) opcoes de
resposta (A, B, C, D) e somente uma delas esta
correta.

@
+ TEMPO

e Vocé dispde de 4 (quatro) horas para a
realizacdo da prova, ja incluido o tempo para a
marcacgao do cartao de respostas;

e 2 (duas) horas e 30 (trinta) minutos apos o
inicio da prova, é possivel retirar-se da sala, sem
levar o caderno de questdes;

e A partir dos 30 (trinta) minutos anteriores ao
término da prova é possivel retirar-se da sala
levando o caderno de questoes.

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicacao entre os candidatos
durante a aplicagdo da prova;

e Anotar informagOes relativas as respostas em
qualquer outro meio que ndo seja o caderno de
questoes;

e Levantar da cadeira sem autorizacao do fiscal de
sala;

e Usar o sanitario ao término da prova, apos deixar
a sala.

Tipo 1 — BRANCA

A INFORMACOES GERAIS

Verifique se seu caderno de questdes esta completo,
sem repeticao de questdes ou falhas. Caso contrario,
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que
sejam tomadas as devidas providéncias;

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscricdo e documento de identidade e leia
atentamente as instrugcdes para preencher o cartdo de
respostas;

Para o preenchimento do cartdo de respostas, use
somente caneta esferografica, fabricada em material
transparente, com tinta preta ou azul;

Assine seu nome apenas no(s) espaco(s) reservado(s)
no cartao de respostas;

Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de questoes.
Caso tenha recebido caderno de cargo ou cor ou tipo
diferente do impresso em seu cartdo de respostas, o
fiscal deve ser obrigatoriamente informado para o
devido registro na ata da sala;

Reserve tempo suficiente para o preenchimento do seu
cartdo de respostas. O preenchimento é de sua
responsabilidade e ndo sera permitida a troca do
cartdo de respostas em caso de erro cometido
pelo candidato;

Para fins de avaliacdo, serao levadas em consideragao
apenas as marcagdes realizadas no cartdo de
respostas;

A FGV coletara as impressoes digitais dos candidatos
na lista de presenca;

Os candidatos serao submetidos ao sistema de
deteccao de metais quando do ingresso e da saida de
sanitarios durante a realizagao das provas.

Boa sorte!

Q" FGV CONHECIMENTO
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1

Leia o texto a seguir.

A vaidade estd tdo arraigada no coragGo do homem que um

soldado, o ajudante de um soldado, um cozinheiro, um porteiro,

todos vivem a se gabar e a procurar admiradores, e mesmo os

filésofos desejam té-los. E aqueles que escrevem contra a vaidade

desejam ter a gldria de escrever bem; e aqueles que leem o que

estes escreveram desejam a gloria de ter lido isso; e eu, que escrevo

este ataque a vaidade, talvez alimente também o mesmo anseio

de gldria: e talvez também os que leem isto. (Pascal)

Assinale a opgdo que apresenta a afirmativa adequada ao seu

significado ou estruturagdo.

(A) O primeiro periodo mostra que a vaidade esta presente em
todos os homens, mas principalmente na classe mais humilde.

(B) O sinal mais evidente da vaidade é a necessidade intima de
termos admiradores de nosso trabalho.

(C) Ofato deincluir os fildsofos entre as vitimas da vaidade mostra
a baixa consideragdo do autor do texto por eles.

(D) Os que escrevem contra a vaidade tém consciéncia plena de
sua prépria vaidade e se orgulham dela.

2

Compare as frases a seguir.

* Um marinheiro inglés visitou o Rio.

* Um inglés marinheiro visitou o Rio.

Sobre os segmentos sublinhados, assinale a observagdo

inadequada.

(A) SO a frase pode estabelecer a diferenga entre substantivo e
adjetivo.

(B) Na primeira frase, “marinheiro” é substantivo porque é a
palavra-nucleo, assim como “inglés”, na segunda frase.

(C) “inglés” e “marinheiro”, na primeira e na segunda frase,
respectivamente, sdo adjetivos, ja que sdo palavras
caracterizadoras dos nucleos.

(D) A subdivisdo dos nomes portugueses em substantivos e
adjetivos obedece a um critério morfoldgico.

3

Em alguns adjetivos patrios compostos, o primeiro adjetivo
assume uma forma alatinada e diminuida.

Sobre os adjetivos relativos a um pais a seguir, assinale a opgao
que mostra aquele cuja forma alatinada esta indicada
erradamente.

(A) anglo = inglés.

(B) nipo =japonés.

(C) austro = australiano.

(D) sino = chinés.

4

As frases a seguir mostram problemas de clareza; assinale aquela

em que a forma de reescritura ndo melhorou a clareza da frase.

(A) A formiga, porque cantar ndo sabe, s6 trabalha. / Porque
cantar nao sabe a formiga so trabalha.

(B) E a costela que o Senhor Deus tomara ao homem, transformou-
a numa mulher e |he trouxe. / E a costela que o Senhor tinha
tomado ao homem, transformou-a numa mulher e a trouxe
para ele.

(C) Pode o cdo ladrar contra todos, mas ndo pode morder sendo
os que dele se aproximam. / O cdo pode ladrar contra todos,
mas s6 pode morder os que dele se aproximam.

(D) Como é dificil, para uma mulher, guardar segredo! / Para uma
mulher é muito dificil guardar segredo.

5

Assinale a op¢do que apresenta a frase em que as duas ocorréncias

do mesmo vocdbulo mostram significados diferentes.

(A) As coldnias ndo deixam de ser colonias pelo fato de serem
independentes.

(B) Saber dissimular é o saber dos reis.

(C) Ndo devia ser permitido viajar para fora do pais se ainda ndo
conhecemos nosso pais por inteiro.

(D) A boa madeira ndo cresce com o sossego; quanto mais forte o
vento, mais fortes as arvores.

6

Assinale a opgdo em que a eliminagdo da negagdo da frase,

mantendo-se o sentido original, é feita de forma inadequada.

(A) Ndo é possivel comprar um carro novo se ndo vendemos o
velho / E impossivel comprar um carro novo se conservamos o
velho.

(B) Existem leis, mas ndo quem as proteja. / Existem leis, mas falta
quem as proteja.

(C) Aos crimes das nagdes, Deus ndo perdoa. / Aos crimes das
nagoes, Deus castiga.

(D) A acusagdo é apenas um infortinio enquanto ndo verificada
pela prova. / A acusagdo é apenas um infortlinio enquanto
comparada com a prova.

7

Assinale a opgdo que apresenta a frase que se inclui entre os textos

de modo injuntivo.

(A) E preciso combater a opinido com as suas proprias armas; ndo
se disparam tiros de fuzil contra as ideias.

(B) N3o litigues contra um juiz, porque decidirdo a favor dele.

(C) Ndo pergunte o que seu pais pode fazer por vocé. Ele pode
responder.

(D) Viver é converter o tempo em experiéncia.

8

Assinale a opg¢do que apresenta a frase em que a oragdo

subordinada sublinhada esta corretamente classificada.

(A) A traicdo é uma arte e deve ser cometida como crime perfeito
para que o parceiro jamais saiba. / subordinada adverbial
concessiva.

(B) Quanto mais proeminentes sdo as leis e a ordem, mais ladrées
e assaltantes haverd. / subordinada adverbial conformativa.

(C) Todas as coisas sdo dificeis antes de se tornarem faceis. /
subordinada adverbial modal.

(D) A acusagdo é apenas um infortinio enquanto ndo verificada
pela prova. / subordinada adverbial temporal.
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Assinale a opgdo que apresenta a frase em que o pronome

possessivo sublinhado mostra, de fato, ideia de posse.

(A) Nunca venda o que é seu; compre sempre outros bens.

(B) E necessario mudar muitas vezes de opinido para estar sempre
de acordo com o seu partido politico.

(C) Cada argumento tem sua ideia contrdria, ou seja, seu contra-
argumento.

(D) Nao é permitido fazer em nome de outro o que ndo podemos
fazer em nosso nome.

10

Assinale a frase em que os dois termos sublinhados sdo anténimos.

(A) Nao é a maioria que é silenciosa. O governo é que é surdo.

(B) Se alguém comeca algo com certeza, terminara com duvidas.

(C) Encontrei Roma como uma cidade de tijolos e a deixei como
uma cidade de marmore.

(D) Em muitos crimes, enquanto o criminoso encarna a tragédia, a
policia encarrega-se de representar a comédia.

11

Nas frases a seguir ha um substantivo adjetivado por uma oragdo;

assinale aquela em que houve a substituicdo inadequada dessa

oragdo por um adjetivo ou expressao.

(A) Quem nunca tinha visto um rio pensou que fosse o oceano o
primeiro rio gue encontrou. / encontrado.

(B) Um ninho é uma fruta misteriosa gue canta. / cantora.

(C) Uma casa gue ndo tem gato é como um aquario sem peixe. /
sem gato.

(D) A abelha gue tem muitos encargos ndo tem tempo para
tristeza. / atrapalhada.

12

Assinale a frase em que a preposicdo DE ndo é solicitada pela

regéncia de algum termo anterior.

(A) Avida é feita de ilusoes.

(B) Em muitos crimes, enquanto o criminoso encarna a tragédia, a
policia encarrega-se de representar a comédia.

(C) A compra de deputados ocorreu do mesmo modo como se
compra bacalhau na feira: pelo cheiro.

(D) Enquanto os socialistas gostam de falar das imperfei¢des do
mercado, os liberais tém medo das imperfei¢bes do governo.

Raciocinio Logico Matematico

13

Berenice tem quatro netos: Arthur, Benjamim, Jodo e Samuel,
todos com idades diferentes.

Sabe-se que:

* Aidade de Benjamim esta entre a de Samuel e a de Jodo.
* Arthur é mais novo que Jo3o.

* Samuel é o neto mais novo.

Assim, pode-se afirmar que

(A) Jodo é o mais velho.

(B) Jodo é mais novo que Benjamim.

(C) Arthur é mais novo que Benjamim.

(D) Arthur é mais velho que Benjamim.

14

O Diagrama de Venn, a seguir, representa graficamente operagdes
entre os conjuntos A, Be C.

A

B C

A regido sombreada é equivalente a
(A) (AnB)-C.
(B) (AuB)-C.
() B-—C)uUA.
(D) (A—C)UB.

15

Uma unidade hospitalar possuia 10 servidores técnico-
administrativos. A média aritmética das idades desses servidores
era de 32,6 anos. Porém, um dos servidores pediu exoneragdo sem
que houvesse reposicdao de pessoal na unidade. Dessa forma, a
nova média aritmética das idades dos servidores técnico-
administrativos da unidade passou a ser de 32 anos.

Aidade do servidor que pediu exoneragdo, em anos, era

(A) 36.

(B) 37.
(C) 38.
(D) 39.

16

Renata comprou uma garrafa d’agua por R$3,00 e para pagar usou
uma cédula de R$20,00. Como troco, Renata recebeu o valor
correto somente em cédulas de R$2,00 e RS$5,00.

Nesse caso, é correto afirmar que Renata recebeu

(A) mais cédulas de R$2,00 e do que de RS5,00.

(B) mais cédulas de R$5,00 e do que de RS$2,00.

(C) uma quantidade impar de cédulas.

(D) pelo menos 4 cédulas.
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Em um brinquedo infantil ha trés pecas de encaixar: uma azul, uma
branca e uma cinza. Uma delas tem a forma de um cilindro, outra
tem a forma de um paralelepipedo e outra tem a forma de um
prisma de base hexagonal.

Das afirmativas a seguir, apenas uma é verdadeira.

I. A peca azul tem a forma de um prisma de base hexagonal.

Il. A peca branca ndo tem a forma de um paralelepipedo.

IIl. A pega cinza ndo tem aforma de um prisma de base hexagonal.
Assim, é correto afirmar que

(A) a pega branca tem a forma de um prisma hexagonal.

(B) a pega cinza tem a forma de um paralelepipedo.

(C) a pega azul tem a forma ade um paralelepipedo.

(D) a pega azul tem a forma de um cilindro.

18

A soma dos algarismos do ano de 2024 é 8.

O préximo ano em que a soma dos algarismos sera novamente
8 ocorrerd daqui a

(A) 8 anos.

(B) 9 anos.

(C) 10 anos.

(D) 11 anos.

19

Considere o Tangram a seguir, que é composto por cinco tridangulos
retangulos e isdsceles (T1, T2, T3, T4 e T5), um quadrado (Q) e um
paralelogramo ndo quadrado (P).

Tl T4

T3

Com base na figura acima, analise as afirmativas a seguir e assinale

(V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() AdreadePé maior que a area de Q.

() Amedida da area de T5 é igual a metade da medida da 4rea de
T2.

() Amedida do perimetro de Q é igual a medida do maior lado de
T1.

As afirmativas sao, respectivamente,

(A) F=V—F.

(B) F=V-V.

(C) V-F-F.

(D) V—F-V.

20

A equipe de futebol masculino do Cuiaba Esporte Clube ascendeu
a série A do Campeonato Brasileiro em 2021 e desde entdo se
mantém na elite do futebol do pais. A tabela abaixo mostra a
colocagdo e a pontuagdo da equipe nas trés edigdes em que
participou da competicdo.

Ano Colocagao | Pontuagdo
2021 15¢ 47
2022 16° 41
2023 12¢ 51

Sabe-se que no futebol ndo se recebe pontuagdo em caso de

derrota, mas sdo obtidos 3 pontos em caso de vitdria e 1 ponto em

caso de empate. Em cada edigdo da Série A do Campeonato

Brasileiro, cada uma das 20 equipes disputa 38 partidas.

Assim, é correto afirmar que

(A) na edigdo de 2021, a equipe do Cuiabd obteve mais vitdrias
que derrotas.

(B) na edigdo de 2022, a quantidade de partidas em que a equipe
do Cuiabd ndo perdeu foi um ndmero par.

(C) na edigdo de 2023, a equipe do Cuiaba obteve a mesma
quantidade de vitdrias, empates e derrotas.

(D) em todas as trés edigOes, a quantidade de derrotas da equipe
do Cuiaba foi um nimero impar.

Informatica Basica

21

O Universal Serial Bus (USB), conhecido em portugués como porta
serial universal, é um padrdo da indlstria que define
especificagdes para cabos, conectores e protocolos.

Com base nesse contexto, analise as afirmativas a seguir.

I. O USB é um padrao exclusivamente utilizado para conexdo de
dispositivos de armazenamento, como pen drives e discos
rigidos externos.

Il. A fungdo USB OTG (USB On-The-Go) permite a conexdo de
dispositivos externos em smartphones.

IIl. A taxa de transferéncia de dados do USB varia de acordo com
a versdo do padrdo, podendo chegar a 40Gbps no USB 4.0.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) Il e lll, apenas

22

No ambito dos sistemas operacionais Windows, desde a sua
implementagdo em versdes posteriores ao Windows Vista, o
recurso integrado que proporciona criptografia completa de disco
é denominado

(A) Windows Defender.

(B) BitDefender.

(C) BitLocker.

(D) FileVault.
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No contexto do editor Microsoft Word, assinale a opgao que

descreve a fungdo principal da hifenizagdo.

(A) Ajustar automaticamente o espagamento entre as palavras
para evitar quebras de linha indesejadas.

(B) Dividir automaticamente as palavras no final das linhas para
melhorar a distribuigdo do texto na pdgina.

(C) Corrigir automaticamente erros ortograficos relacionados a
separacao silabica das palavras.

(D) Converter automaticamente palavras em sua forma hifenizada
para melhorar a legibilidade do texto.

24

Para iniciar uma férmula em planilhas eletrénicas como o
Microsoft Excel ou LibreOffice Calc, é necessario utilizar o seguinte
simbolo:

(A) #

(B) &

s

(D) =

25

Jodo esta trabalhando em uma apresentagdo do PowerPoint que

inclui um video. Ele testa a apresentagdo em seu computador, e o

video é reproduzido com sucesso.

No entanto, quando ele transfere a apresentagdo para o

computador do auditdrio onde acontecera a apresentacgdo, tudo

funciona, exceto o video, que ndo é reproduzido.

As opgOes a seguir apresentam causas provaveis desse problema,

a excecdo de uma. Assinale-a.

(A) O arquivo da apresentagdo esta corrompido.

(B) A versdo do PowerPoint pode ser mais antiga e ndo suportar o
formato do video.

(C) O caminho do arquivo video pode ndo ser encontrado.

(D) O codec do video pode nao estar instalado no computador do
auditorio.

26

No contexto das Redes de Computadores e da Web, analise as

afirmativas a seguir.

I. O DNS é responsdvel por traduzir nomes de dominio em
enderegos IP.

Il. O protocolo HTTPS oferece menos seguran¢a do que o HTTP
devido a auséncia de criptografia.

Ill. O protocolo SMTP é usado para transferir arquivos entre
computadores em uma rede local.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) llelll, apenas.

(D) I, el

27

José foi encarregado de enviar um e-mail para uma lista de

enderegos, incluindo seu chefe, que solicitou confidencialidade em

relagdo ao seu enderego de e-mail.

No entanto, apds o envio, José foi repreendido por seu chefe, pois

o enderego de e-mail dele acabou sendo visivel para os outros

destinatarios da mensagem.

Diante deste cenario, assinale a agdo correta que José deveria ter

tomado para evitar essa situagao.

(A) Adicionar o e-mail de seu chefe no campo “Para” e clicar na
opgao “Ocultar” antes de enviar o e-mail.

(B) Adicionar o e-mail de seu chefe no campo “Cc”.

(C) Adicionar o e-mail de seu chefe no cambo “Bcc” (ou Cco).

(D) Adicionar [Confidencial] no assunto da mensagem.

28

No contexto das redes sociais Facebook, Twitter e Linkedln e

aplicativos de mensagem instantdnea como o WhatsApp, assinale

a afirmativa incorreta.

(A) O LinkedIn é uma rede social voltada para as conexdes
profissionais.

(B) O Twitter (ou X) é uma rede social que permite posts longos,
sem limites de caracteres.

(C) O Facebook é uma rede social voltada para o
compartilhamento de conteido com familiares e amigos.

(D) O WhatsApp é um aplicativo multiplataforma de mensagens
instantaneas.

Histdria Politica e Econ6mica e Geografia
de Mato Grosso

29

Analise as afirmativas a seguir sobre os fatores que influenciam o

clima de Mato Grosso.

I. Devido a sua localizagdo, Mato Grosso sofre a influéncia da
massa de ar Polar Atlantica durante o inverno, resultando em
quedas de temperatura.

Il. Devido a sua localizagdo no centro da América do Sul, o estado
experimenta continentalidade, o que contribui para variagdes
térmicas significativas.

Ill. Devido a sua localizagdo como regido extratropical, Mato
Grosso possui o predominio de temperaturas altas, clima tipico
dessas regioes.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) 1ell, apenas.

(C) Il elll, apenas.

(D) 1, el

30

A respeito da organizagdo do espago geografico mato-grossense,

assinale a afirmativa que menciona corretamente a posigdo

geografica em relagdo a microrregido e a mesorregido.

(A) A microrregido Aripuaiia se encontra na mesorregido do
Nordeste Mato-Grossense.

(B) A microrregido Alto Pantanal se encontra na mesorregido do
Sudeste Mato-Grossense.

(C) A microrregido Tesouro se encontra na mesorregido do
Centro-Sul Mato-Grossense.

(D) A microrregido Alta Floresta se encontra na mesorregido do
Norte Mato-Grossense.
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Sobre o debate contemporaneo do marco temporal, que aborda a
questdo do direito a terra indigena, analise as afirmativas a seguir
e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

( ) A tese juridica compreende o direito dos povos indigenas
apenas sobre as terras que ja ocupavam ou disputavam no
contexto da promulgacdo da Constituicdo Federal de 1988.

() Os argumentos favoradveis a tese sustentam que a
implementagdo do marco legal é crucial para evitar uma
expansdo descontrolada de terras indigenas pelo territério
brasileiro, preservando, assim, os interesses imobiliarios.

( ) Os argumentos contrdrios a tese questionam o poder do
Estado brasileiro de reconhecer o direito aos povos indigenas
sobre suas préprias terras, compreendendo este como um
direito originario.

As afirmativas sao, respectivamente,

(A) V-V -V.
(B) V—F—F.
(C) F=F-V.
(D) F=V—F.
32

Sobre a situagdo de fontes energéticas brasileiras, assinale a

afirmativa correta.

(A) A principal fonte de energia no Brasil é a edlica, caracterizada

por sua natureza renovavel, uma vez que ndo gera emissdes

de gases poluentes. Essa energia é gerada por meio de
aerogeradores estrategicamente implantados na regido
nordeste do pais.

A escolha pela construgdo de usinas hidrelétricas como

principal fonte de energia no Brasil, € motivada pelo fato de

ser uma fonte de energia limpa, caracterizada por baixo custo
operacional e seguranga ao meio ambiente, com baixo
impacto ambiental.

A matriz energética brasileira ndo é exclusivamente composta

por fontes renovaveis, contudo o pais se destaca globalmente

por possuir maior participacdo de energia proveniente de
fontes renovdveis em sua composi¢do, superando outros
paises em escala internacional.

(D) A matriz energética brasileira é unicamente composta por
recursos energéticos renovaveis, destacando-se a escolha pelo
uso de biomassa, etanol, recursos hidricos, energia solar e
edlica, consolidando o pais como lider no continente
americano nesse aspecto.

(B

(C

-

33

Dificil imaginar o impacto e o significado
da “descoberta de um Novo Mundo”

Novo, porque ausente dos mapas europeus; novo, porque repleto
de animais e plantas desconhecidos; novo, porque povoado por
homens estranhos, que praticavam a poligamia, andavam nus e
tinham por costume fazer a guerra e comer uns aos outros.
Eram canibais, afirmavam os primeiros relatos, cheios de
curiosidade, exotismo e imaginagdo. As noticias que chegavam
acerca dessa porg¢do portuguesa das Américas, com sua natureza
paradisiaca a contrastar com as prdticas humanas consideradas
diabdlicas, acenderam também a imaginagdo europeia, e a ideia
da existéncia de um territdrio desconhecido aos olhos e ao coragdo
abria  outro capitulo na histéria  da  humanidade.
A histéria do Brasil, a candnica, seria contada a partir do feito dos
“descobridores”, que ndo s inauguraram como deram um sentido
ao novo territério portugués e as suas populagdes.

Adaptado de: Schwarcz, Lilia; Starling, Heloisa. Brasil: Uma Biografia, Sdo Paulo:
Companhia das Letras, 2015, p.26.

A respeito da representagdo europeia sobre os povos nativos no

Brasil na época da conquista, é correto afirmar que

(A) A visdo europeia correspondia literalmente com os costumes
dos indigenas brasileiros, que tinham como caracteristica
comum o ato de consumir carne humana em seus rituais
sagrados.

(B) A narrativa europeia foi responsavel por disseminar
representages dos povos nativos no continente europeu, ora
retratando-os como barbaros, ora como bons selvagens.

(C) A percepgdo europeia sobre os indigenas era baseada nas
proprias cosmovisdes dos nativos, levando em consideragdo as
diversidades de etnias e culturas presentes no territério que
diferiam entre si sobre os modos de vida.

(D) A interpretagdo europeia era invaridvel, sustentava que os
indigenas eram seres desprovidos de alma, assemelhando-se a
animais, o que posteriormente serviu de justificativa para sua
escraviddo.
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Em 1751, o governador portugués do Mato Grosso queixou-se da
ambigdo monopolista espanhola a conversdo dos nativos.
Perguntava que lei divina ou positiva, que direito ou bula papal,
ditava que os indios que viviam naquelas partes fossem
propriedade da Espanha. Admitia o sentido da pretensdo se os
portugueses fossem heréticos. Como ndo eram, e dado que
procuravam converter os indios, por que ndo deveriam ser
autorizados a fazé-lo? Se a Espanha podia “conquistar os indios
para Deus”, Portugal também podia.

Adaptado de: Herzog, Tamar. Fronteiras da Posse, Portugal e Espanha na Europa e na
América, Lisboa: Imprensa de Ciéncias Sociais, p. 80.

Com base no trecho, assinale a afirmativa que responde
corretamente aspectos que explicam a presenga das atividades
das duas poténcias europeias na regido.

(A) A conversdo dos indigenas estava vinculada aos interesses de
vassalagem e a expansdo territorial, portanto, evangeliza-los
significava integra-los no status de suditos da monarquia.

(B) A inexisténcia de um acordo formal para a demarcagdo da
regido permitia a livre entrada e acesso de poténcias europeias
para a evangelizagdo dos indigenas, frequentemente
resultando em conflitos.

(C) Ointeresse espanhol na regido e na conversdo dos indigenas é
atribuido a perda de territérios andinos do Vice-reino do Peru,
0s quais estavam em pleno processo de emancipagdo do
governo metropolitano.

(D) O desinteresse portugués pela regido e a falta de esforgos na
evangelizagdo dos indigenas que a habitavam é explicado pela
escassez de recursos naturais e materiais preciosos nesse
territdrio.

35

Assinale a afirmativa que apresenta corretamente uma
consequéncia do fim do ciclo do ouro na regido centro-oeste do
territdrio brasileiro na primeira metade do século XIX.

(A) Alto indice de desemprego na regido, resultado da
desocupagdo da mao de obra livre assalariada de imigrantes
europeus que era predominante no trabalho das minas.

(B) Proibigdo do uso de mao escravizada de africanos, resultado
de uma politica reparatéria do Estado brasileiro em relagao ao
passado de exploragdo na extragdao de metais preciosos.

(C) Declinio da produgdo agricola, resultado da falta de mercado
consumidor, originada pelo abandono dos centros urbanos
mineiros.

(D) Aumento da ocupagdo no interior do territdrio luso americano,
resultado da formagao de vilas e arraiais durante o periodo de
extragdo dos metais preciosos.

36

A construgdo de Brasilia estd sendo considerada um dos
acontecimentos de maior relevdncia da nossa histéria. Ainda, a 3
de maio, por ocasido da ceriménia da primeira missa em Brasilia,
o Cardeal-Arcebispo D. Carmelo de Vasconcelos Mota incluiu a
construgdo da nova Capital, entre os trés maiores acontecimentos
da nossa histéria, figurando pela importdncia, ao lado da
descoberta e da proclamagdo da Independéncia. Na beleza de sua
peroragdo, disse o Cardeal-Arcebispo, que o Brasil deixard de ser o
gigante deitado eternamente em berg¢o esplendido, porque, agora,
terd inicio a verdadeira integragdo do territdrio brasileiro,
transpondo-se de vez, as serras do Mar e da Mantiqueira para subir
ao planalto. Faz, entdo, D. Carmelo, o fecho de ouro de sua oragdo,
dizendo que a construgdo de Brasilia significava a transposigdo do
coragdo para o seu lugar fisiolégico normal, a fim de dar impulso
as energias vitais do pais.

Adaptado de: Diario Estado de Mato Grosso, 7 de maio de 1957.

Com base no trecho, analise as afirmativas a seguir, elas

descrevem corretamente os impactos da construgdo de Brasilia na

regido centro oeste, a excecdo de uma. Assinale-a.

(A) Cambios econémico, impulsionadas pela conexdo da regido
Centro-Oeste com as regides Sul e Sudeste do pais,
principalmente por meio do desenvolvimento rodovidrio.

(B) Mudanga demografica, decorrente da chegada de imigrantes,
impulsionados pela busca de oportunidade, que resultou no
aumento da populagdo da regido.

(C) Alteragdo da paisagem, caracterizada pela ocupagdo
desordenada da cidade de Brasilia, evidenciando a auséncia de
um planejamento arquitet6nico para a capital.

(D) Transformagdo ambiental, resultante do desmatamento na
regido, o qual impactou o meio ambiente por meio da
urbanizagdo e da construgdo de infraestrutura de acesso.

Nocdes de Administragdo Publica, Etica,
Filosofia e Atualidades

37

A gestdo por resultados enfatiza a importancia do controle e do
acompanhamento do cumprimento das metas estabelecidas,
através da prestacao de contas, reduzindo assim a necessidade de
supervisdo direta sobre os processos.

Acerca da gestdo por resultados, assinale a alternativa do modelo
de gestdo publica que, por suas caracteristicas, possui maior
compatibilidade com essa abordagem.

(A) Burocratico.

(B) Patrimonialista.

(C) Monarquista.

(D) Gerencial.
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Considere que um gestor de saude comunique por e-mail as
préximas etapas a serem seguidas em um especifico programa de
saude rural para a sua equipe. No entanto, falhas na conexdo de
internet impedem que um dos colaboradores receba essas
instrugées, comprometendo significativamente o progresso do
programa.

Diante do apresentado, tendo em vista os aspectos da
comunicagdo, é possivel concluir que ocorreu um problema
decorrente de uma barreira comunicacional do tipo

(A) semantico.

(B) fisico.

(C) pessoal.

(D) cognitivo.

39

Com relagdo ao proposto pela teoria dos dois fatores (bifatorial),
abordagem que busca entender o funcionamento da motivagdo
nos individuos, uma situagdo de satisfagdo de um colaborador,
pode ser decorrente de

(A) Salério acima da média do mercado.

(B) Metas desafiadoras a serem cumpridas.

(C) Bom relacionamento com os outros colegas de trabalho.

(D) Condigdes fisicas adequadas no ambiente de trabalho.

40

Devido a algumas especificidades do trabalho, a Lei Complementar

n24/1990, que dispde sobre o Estatuto dos servidores do Mato

Grosso, impde que determinados servidores gozem de 20 dias

consecutivos de férias semestralmente.

Assinale a opgdo que apresenta o servidor que deve seguir essa

imposigao.

(A) Aquele que ministra aulas em instituicdes de ensino
fundamental da rede publica.

(B) Aquele que trabalha em regime de revezamento, em
localidades distantes de sua respectiva lotagdo.

(C) Aquele que atua em fungbes de seguranga publico que
demandam o uso de armas de fogo pesadas.

(D) Aquele que opera direta e permanentemente com Raio X ou
substancias radioativas.

41

Na teoria, organizagGes publicas e privadas podem parecer

completamente diferentes em seu funcionamento. Porém, na

realidade, elas compartilham vdrias caracteristicas em comum.

Assinale a opgdo que indica um trago distintivo das organizacdes

publicas.

(A) Uma gestdo voltada para o uso inteligente dos recursos e para
atingir as metas estabelecidas com eficacia.

(B) A importancia da sustentabilidade e da transparéncia nas
operagoes diante das suas fontes de financiamento.

(C) Um desafio maior para a elaboragdo das suas metas, devido ao
carater ambiguo das suas finalidades.

(D) A necessidade de adotar inovagdes tecnoldgicas para otimizar
a qualidade do trabalho desempenhado.

42

Com relagdo a prestagdo de servigos, assinale a opgdo na qual a
afirmativa o usudrio-cidaddo ndo é um cliente-consumidor tem seu
fundamento.

(A) O usudrio-cidaddo tem seus direitos previstos e assegurados
legalmente contra quaisquer abusos do prestador.

(B) O cliente-consumidor diz respeito apenas a usuarios de
servicos nado-essenciais, descartando itens como saude e
educacdo.

(C) O usudrio-cidaddo ganha acesso aos servigos na medida em
que é seu destinatario, segundo o dever do prestador.

(D) O cliente-consumidor ndo tem expectativa de qualidade em
relagdo aos servigos publicos que lhe sdo prestados.

43

O filésofo Immanuel Kant, em suas reflexdes éticas, elabora a
distingdo entre o uso publico e o uso privado da razdo.

O uso privado da razdo estabelece que

(A) cada individuo deve manter a expressdo de suas posi¢oes
individuais restrita ao ambito da vida doméstica.

(B) o funcionamento de uma organizagdo publica ocorre de
maneira independente de injun¢des de ordem moral.

(C) o exercicio eficaz do servico publico depende de estar
compativel com os valores individuais dos funcionarios.

(D) todo individuo deve obedecer somente aos principios
estabelecidos ao desempenhar uma fungdo publica.

44

Em uma cidade do interior, o prefeito decidiu pela construgéo de
uma nova pra¢a publica sem realizar a licitagdo publica
obrigatdria, justificando a urgéncia do projeto para beneficio dos
cidaddos. Além disso, o contrato foi firmado com a construtora
sem a devida publicagdo no didrio oficial, o que levantou suspeitas
sobre a integridade da operagdo.

Com relagdo aos principios da Administracdo Publica, é correto
inferir que, na situagdo acima, foram violados os seguintes
principios:

(A) legalidade e publicidade.

(B) moralidade e legalidade.

(C) impessoalidade e publicidade.

(D) moralidade e impessoalidade.

Legislagao do SUS

45

Sobre os objetivos do SUS, analise as afirmativas a seguir e assinale

(V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() Assistir as pessoas por intermédio de agdes de promogdo,
protec¢do e recuperag¢do da salde.

() Identificar e divulgar fatores condicionantes e determinantes
da saude.

() Formular e executar politicas econémicas e sociais que visem
a redugdo de riscos de doengas e de outros agravos.

As afirmativas sdo, na ordem apresentada, respectivamente,

(A) V-V-—F.

(B) V=V -V.

(C) V=F-V.

(D) F=V-V.
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Assinale a opgdo que indica o principio do SUS que se materializa
por meio da organizagdo das Redes de Atengdo a Saude.

(A) Integralidade.

(B) Universalidade.

(C) Descentralizagao.

(D) Regionalizagdo.

47

Assinale a opgdo relacionada ao Sistema Unico de Saude que

apresenta a atribuigdo comum a todos os entes federativos.

(A) Elaborar normas técnico-cientificas de promogao, prote¢do e
recuperagao da saude.

(B) Formular, avaliar e apoiar politicas de alimentagao e nutrigdo.

(C) Coordenar e participar na execugdo das agOes de vigilancia
epidemioldgica.

(D) Controlar e fiscalizar os procedimentos dos servigos privados
de saude.

48

Assinale a opgdo que indica o nivel de atengdo a saude de um
ambulatério de especialidades, com consultas de pediatria,
ginecologia e ortopedia.

(A) Primaria.

(B) Secundaria.

(C) Terciaria.

(D) Quaternéria.

49

Acerca do planejamento do SUS analise as afirmativas a seguir e

assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() O planejamento da saude é obrigatdrio para os entes publicos.

() O processo de planejamento e orgamento do Sistema Unico de
Saude deve ser ascendente, do nivel local até o federal.

() O planejamento da saiude em ambito estadual deve ser
realizado de maneira regionalizada.

As afirmativas sao, na ordem apresentada, respectivamente,

(A) V—F-V.

(B) F—F-V.

(C) V-V -V.

(D) F=V-F.

50

A Carta de Direitos dos Usuarios do SUS prevé que o recebimento
das receitas e das prescricdes terapéuticas deve conter, entre
outros itens,

(A) as interagdes com outros medicamentos.

(B) os possiveis efeitos colaterais do medicamento.

(C) a marca mais recomendada pelo médico.

(D) o nome genérico das substancias prescritas.

51

Assinale a opgdo que indica o programa/politica do Ministério da
Saude que estabelece os protocolos relacionados a higienizagao
das mdos e a prevengdo de Ulcera por pressao.

(A) Politica Nacional de Humanizagdo.

(B) Politica Nacional da Atengdo Basica.

(C) Programa Nacional de Promogéo da Saude.

(D) Programa Nacional de Seguranca do Paciente.

52

Uma escuta qualificada que permita, entre outras coisas, analisar
a demanda e garantir uma atengdo integral e resolutiva esta
relacionada a seguinte diretriz da Politica Nacional de
Humanizagdo do SUS:

(A) Co-gestao.

(B) Ambiéncia.

(C) Acolhimento.

(D) Transversalidade.

53

De acordo com as disposi¢cdes acerca da organizagdao do SUS,
assinale a opgdo que indica uma das portas de entrada as agbes e
aos servigos de sauide nas Redes de Atengdo a Saude.

(A) Unidade Intermediaria.

(B) Unidade de Tratamento Intensivo.

(C) Servigos Especiais de Acesso Aberto.

(D) Servigo de Apoio Diagndstico Terapéutico.

54

Assinale a opg¢do que indica um dos componentes da Rede de
Atengdo as Urgéncias e Emergéncias (RUE) do Estado de Mato
Grosso.

(A) Atengdo Basica em Saude.

(B) Rede de Atengdo Psicossocial.

(C) Praticas Integrativas e Complementares.

(D) Gerencia de Equidade em Saude.

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

55

No atendimento pré-hospitalar a uma pessoa vitima de

atropelamento, a primeira atenc¢do deve ser avaliar

(A) as vias aéreas e estabilizar a coluna cervical.

(B) se existe sangramento aparente e caso positivo tentar
imobilizar o membro que estd sangrando.

(C) o estado de consciéncia da vitima.

(D) se existe fratura aparente dos membros e fazer, se necessario,
uma imobilizagdo proviséria.

56

Os tenddes acometidos na tenossinovite De Quervain sdo

(A) os tendGes do musculo abdutor curto e do extensor curto do
polegar.

(B) os tenddes do musculo abdutor longo e do extensor longo do
polegar.

(C) os tenddes do musculo abdutor longo e do extensor curto do
polegar.

(D) os tenddes do musculo abdutor curto e do extensor longo do
polegar.
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A sindrome do canal de Guyon refere-se a compressao

(A) da artéria femoral em nivel do tridangulo de Scarpa.
(B) da artéria poplitea em nivel do canal dos adutores.
(C) do nervo ulnar ao nivel do carpo, borda cubital.

(D) do nervo radial em nivel do cotovelo, borda lateral.

58

O Teste de Ortolani e o Teste de Barlow podem fazer o diagnéstico
de

(A) Escoliose.

(B) Displasia do desenvolvimento do quadril.

(C) Luxagdo congénita do joelho.

(D) Pé torto congénito.

59

Com o cotovelo em flexdo de 90 graus, o movimento no qual o
radio gira sobre a ulna e a regido anterior do antebraco,
juntamente com a palma da mao, e se orienta em posigdo cefalica,
é denominado

(A) Eversao.

(B) Inversao.

(C) Supinagao.

(D) Pronagdo.

60

Avalie as opgbes de exames complementares que possibilitam
avaliar uma lesdo muscular grau 2.
I.  Ultrassonografia.

Il. Artrografia.

IIl. Densitometria dssea.

IV. Ressondncia magnética.

Esta correto o que se afirma em
(A) L1, e IV.

(B) 1, Il e IV, somente.

(C) 1, somente.

(D) I eV, somente.

61

Em relagdo a fisiologia das articulacGes, avalie os casos a seguir.
I.  Sinartrose: Articulagdo imovel.

Il. Anfiartrose: Articulagdo de movimento limitado.

Ill. Diartrose: Articulagdo de grande movimento.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, e .

(B) 111, somente.

(C) lelll, somente.

(D) Il e lll, somente.

62

Crianga de oito anos de idade, devido a queda da prépria altura,
sofreu fratura da epifise distal do radio esquerdo com trago
metafisario.

Pela classificagdo de Salter-Harris, trata-se de uma lesdo do Tipo
(A) 1.

(B) Il

(C) n.

(D) IV.

63

Assinale a afirmativa incorreta.

(A) Fratura é a solugdo de continuidade traumatica do tecido
dsseo.

(B) Entorse é uma lesdo traumatica causada por movimento
brusco que ultrapassa os limites normais de mobilidade
articular, pode acarretar além da lesdo ligamentar, lesdo da
cartilagem articular.

(C) Entesite é um processo inflamatério que atinge pontos de
inser¢Oes de tenddes.

(D) Luxagdo é a perda de contato transitoria entre as superficies
dsseas de uma articulagdo.

64

A estrutura responsavel pela transmissdo de impulsos do nervo
radial para propiciar a contratura do musculo triceps denomina-se
(A) placa mioneural.

(B) placa de mielina.

(C) sinapse.

(D) transmito.

65

Na estrutura de um hospital, um ducto pintado de azul significa
presenca de

(A) Gases ndo liquefeitos.

(B) Agua, exceto a de combate a incéndios.

(C) Vacuo.

(D) Ar comprimido.

66

Tomando como base a posi¢do anatémica, o corpo humano pode

ser divido em planos imaginarios.

Sobre o tema, avalie as afirmativas a seguir.

I. O plano coronal passa longitudinalmente através do corpo e o
divide em metade direita e esquerda. Os termos medial (mais
préximo) e lateral (mais afastado) sdo utilizados para indicar
a posigdo de uma estrutura do corpo em relagdo ao plano
coronal.

II. O plano mediano cruza em angulo reto o plano frontal
dividindo o corpo em parte anterior (ventral) e posterior
(dorsal).

Ill. O plano transverso passa horizontalmente pelo corpo
dividindo-o em parte superior e inferior. Superior indica mais
proximo do apice ou extremidade superior do corpo. Inferior
mais proximo da extremidade inferior.

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, el

(B) 1, somente.

(C) I, somente.

(D) 1elll, somente.

67

Assinale a afirmativa incorreta.

(A) Os ossos longos sdo aqueles onde o comprimento excede a
largura.

(B) No esqueleto imaturo, na transi¢do entre a epifise e a diafise
dos ossos longos, encontra-se a fise.

(C) A superficie articular das extremidades dos ossos longos, é
recoberta por cartilagem denominada cartilagem hialina.

(D) A didfise dos ossos longos esta envolvida por uma lamina de
tecido conjuntivo denominada periésteo.
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Em relagdo a sindrome compartimental, avalie as seguintes

afirmativas.

I.  Alesdao muscular ocorre apenas no periodo isquémico, na fase
de reperfusdo do mdusculo, cessa a lesdo muscular e ocorre
melhora do quadro algico.

II. O mais importantes sinal ou sintoma da sindrome
compartimental é dor referida na regido do compartimento
afetado, maior que a esperada para a lesao.

Ill. Medidas simples como drenagem postural, movimentagdo
ativa precoce da extremidade e abertura da imobilizagao
gessada, podem evitar o desencadeamento da sindrome
compartimental.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, 11e .

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) e lll, apenas.

69

Assinale a afirmativa correta.

(A) O musculo biceps braquial é antagonista da flexdo do cotovelo.

(B) O musculo triceps braquial é antagonista da extensdo do
cotovelo.

(C) O musculo biceps braquial é agonista da extensdo do cotovelo.

(D) O musculo braquial é um sinergista da flexdo do cotovelo.

70

Paciente de 12 anos de idade, sexo feminino, apresentando
escoliose toracica sinistro convexa de 30 graus e lombar destro
convexa de 20 graus. O ortopedista optou pelo tratamento
conservador com uso de um colete que a menina tem que usar por
23 horas por dia. Foi indicado o colete

(A) de Jewett.

(B) de Milwaukee.

(C) de Putti alto.

(D) de Putti baixo.

71

Analise o simbolo a seguir.

\

Quando utilizado no laboratério de érteses, esse simbolo tem o
significado de que ha material

(A) reciclado.
(B) radioativo.
(C) toéxico.

(D) explosivo.

72

Em relagdo aos tipos de contragdo muscular, avalie as afirmativas

a seguir.

I. A contragdo isométrica ocorre quando o musculo se contrai,
mas ndo produz movimento.

II. Na contragdo concéntrica observa-se encurtamento do
musculo.

Ill. Na contragdo excéntrica observa-se um alongamento do
musculo.

Estd correto o que se afirma em
(A) 1, 1l e .

(B) 11, apenas.

(C) lell, apenas.

(D) I, apenas.

73

Assinale a afirmativa incorreta.

(A) O cérebro é uma porgdo do encéfalo, dividido em dois
hemisférios, o hemisfério cerebral direito recebe informagdes
sensoriais e controla os movimentos do lado esquerdo do
corpo e o mesmo acontece em relagdo ao hemisfério cerebral
esquerdo que controla o lado direito do corpo.
O cerebelo possui dois hemisférios laterais e esta relacionado
primariamente com a motricidade, possuindo extensas
conexdes com o cérebro e a medula. Cada hemisfério do
cerebelo esta mais relacionado com o mesmo lado do corpo.
O hipotdalamo envia fibras nervosas para centros inferiores do
tronco encefélico relacionados com fung¢Ges como: regulagido
da respiragdo, frequéncia cardiaca e circulagdo. O hipotalamo
ndo apresenta conexdes com a hipofise e ndo tem influéncias
em glandulas enddcrinas.
(D) O liquido cerebrospinal protege o encéfalo e serve para reduzir
ao minimo as lesdes devidas a choques na cabega e no
pescogo.

(B

-

(C

-

74

A sinalizagdo utilizando cores é extremamente Util na seguranga e

prevengdo de acidentes do trabalho.

Acerca desse tema, avalie as afirmativas a seguir.

I. Verde é a cor empregada para caracterizar “seguranga”, por
exemplo, nas placas de localizagdio de chuveiros de
emergéncia e lava-olhos.

Il. Preto é a cor empregada para indicar coletores de residuos,
exceto os provenientes de areas da saude.

Ill. Roxo é a cor empregada para indicar “perigo”, por exemplo,
protegdes internas de caixas de dispositivos elétricos que
possam ser abertas

Estd correto o que se afirma em

(A) 1, el

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) I, apenas.
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75

Em relagdo a ergonomia, avalie se ela:

I. garante uma postura correta no exercicio da profissdo,
reducdo de movimentos repetitivos e manuseio adequado de
ferramentas.

Il. observa questdes como temperatura e barulhos e como isso
impacta o trabalho profissional.

Ill. analisa o clima organizacional, processos de comunicagdo,
projetos participativos, trabalho em equipe e tempo de
trabalho.

Estd correto o que se afirma em

(A) I, el

(B) I ell, apenas.

(C) 1elll, apenas.

(D) I, apenas.

76

O pediatra ao examinar uma crianga de 9 anos de idade com

sequela de displasia do desenvolvimento do quadril esquerdo,

observou o sinal de Trendelenburg positivo, com queda da pelve

do lado direito. Isso significa que a crianga apresenta

(A) contratura da musculatura abdutora do quadril esquerdo,
impedindo a adugao.

(B) luxagdo do quadril esquerdo que reflete em encurtamento
membro inferior esquerdo.

(C) insuficiéncia da musculatura adutora do quadril esquerdo,
permitindo uma exacerbagao da abducgdo desse quadril.

(D) insuficiéncia da musculatura abdutora do quadril esquerdo,
permitindo queda contralateral da bacia.

77

Assinale a opgdo que indica a estrutura anatdémica que corre maior
risco de ser lesionada na instalagdo de uma tragdo esquelética em
nivel da tuberosidade anterior da tibia, com o pino passado de
medial para lateral.

(A) Artéria poplitea.

(B) Artéria tibial anterior.

(C) Nervo fibular.

(D) Nervo safeno.

78

Avalie o simbolo a seguir.

J

Quando utilizado no laboratério de érteses, esse simbolo tem o
significado de que ha material

(A) que apresenta risco ao meio ambiente.

(B) infectante.

(C) cortante.

(D) de origem quimica.

79

Em relagdo aos musculos que atuam na fase de apoio da marcha,
assinale a afirmativa incorreta.

(A) No apoio monopodal, para manter a estabilidade da pelve e
evitar que haja queda contralateral da mesma, ha forte
contragdo do musculo gliteo médio do lado do apoio.

(B) O contato do calcanhar com o solo inicia a fase de apoio da

marcha. Um pouco antes do calcanhar tocar o chdo, os

musculos dorsiflexores estdo realizando forte contragdo para
desacelerar a chegada do pé ao solo.

O movimento de inversao plantar do tornozelo como resposta

a carga, é controlada pela contragdo excéntrica dos musculos

flexores plantares, fato esse, que acontece logo apds o contato

inicial.

(D) Quando a forga de reagdo do solo passa posterior a articulagdo
do joelho ocorre o movimento de flexdo do joelho que é
controlado pela contragdo excéntrica do quadriceps.

(C

80

Em relagdo ao processo de consolidagdo das fraturas, assinale a

afirmativa incorreta.

(A) Durante o processo de reparacgdo das fraturas ocorrem quatro

tipos bdsicos de formagdo de osso novo: ossificagdo

osteocondral, ossificagdo intramembranosa, formagdo de osso
novo oposicional e migragdo osteonal.

Na fase inflamatdria de consolidagdo das fraturas, um

hematoma é formado a partir dos vasos sanguineos rompidos

pela lesdo. As células inflamatérias invadem o hematoma e

iniciam a degradagao lisossomal de tecido necrosado.

A fase de reparagdo das fraturas comega geralmente a partir

da terceira semana apos a lesdo, é caracterizada pela invasdo

de células mesenquimatosas pluripotentes, que se

diferenciam em fibroblastos, osteoblastos e condroblastos, e

formam um calo mole de fratura.

(D) Atransigdo do calo de fratura para o tecido dsseo e o processo
de mineralizacdo que endurece e fortalece o o0sso
recentemente formado, sinalizam o inicio da fase de
remodelagdo, o que pode durar meses ou, até mesmo, anos.

(B

-

(C
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